

## 人性丛林中的忌讳

世间最难揣摩的就是人心,人性丛林中有许多忌讳,一不小心便会跌入失败的陷阱,与人相处的学问一生也学不尽。

南怀瑾先生在讲解《庄子》时,强调了其中一句话,“意有所至而爱有所亡”。南先生说这句话其实是在讲做人的道理。任何一个人,都有自己的意志,他爱好就是那一点,专注在那一点的时候,什么也无法改变。一个人入迷的时候,你要劝他“回头是岸”,难上加难。所以,明知道你为了他,有时候他出于自己的利益需要,就忘记你是为他着想了。南先生最后总结,因此人与人之间很难相处,无论夫妻、父母、兄弟还是朋友,总是“意有所至而爱有所亡”。

一只老山羊在小河边碰到一只小鸟在饮水,便说:“你只顾在这里喝水,却完全不知道提高警惕,如果狐狸过来,你的小命儿就会丢掉了。”然后,又严肃地讲了许多道理。小鸟笑

着表示接受,但老山羊一走开,小鸟就对身边的蚂蚁说:“仗仗胡子长冒充懂道理。去年,它的孩子不是在这里让狼给吃了吗?”

老山羊的好心并没有得到好报,为什么?因为,某些时候,不管出于什么心态,也不管你的意见是对是错,是好是坏,一旦你主动提出来,你就犯了人性丛林里的忌讳,要知道,“意有所至而爱有所亡”。

每个人都在努力建立一个坚固的自我,以掌握对自己心灵的自主权,并由外在的行为来检验自我坚固的程度。你若不了解此点,揭露了别人的错误,他就会明显感觉自我受到了侵犯,有可能不但不接受你的好意,反而还采取不友善的态度。虽然,他内心明白,你的建议是为他着想,然而怒气上来头脑一热,想到的便只有坏处了。

庄子曾经围着围着茅屋飞进飞出的燕子,说道:“鸟都怕人,所以巢居深山、高树以免受到伤害。但燕子

特别,它就住在人家的屋梁上,却没人去害它,这便是处世的大智慧。人类见着鸟举枪便射,却对身边萦绕的燕子视而不见。燕子的叫声可谓婉转,却没有一个将燕子放到笼子里,以听它的叫声取乐。燕子智慧的核心是什么?那就是距离。

人类是一种你不能离他太远,又不能太近的动物。比如珍禽猛兽害怕人,躲得远远的,人便结伙去深山猎捕它们,这是因为离人类太远。家畜因完全被人豢养和左右,人便可以随意杀戮,这是因为离人类太近,近得没有了自己的家园。只有燕子看懂了人类,摸透了人类的脾气,又亲近人又不受人控制,保持着自己精神的独立,于是人便像敬神一样敬着燕子。有时,人要从燕子身上学学揣摩人心之道。

南先生说历史上的大奸臣都懂得“意有所至而爱有所亡”之妙,所以总是避免碰触君臣相处的禁区,因为即使你心怀社稷、一腔忠诚,也难免因一时的劝谏惹来日后的杀身之祸。其实懂了这个道理,就可以更巧妙地为入处世,成就大业了。

摘自《焦作日报》

有人在观察她,这一天就老实得多了。可是还是让我逮住了三条:照了三回镜子,瞪了两次老师,放学时兴高采烈大叫了一声:“哇噻!”

第三天,我又逮住了三条。

第四天,两条。

第五天,三条。

第六天,一条。

……

慢慢地,我发现我的观察让那个女生变得越来越可爱了,学习成绩也上去了,连最讨厌她的同学也开始对她微笑了。老师也表扬了她,妈妈也注意到了。

那天晚上,我正在写日记,妈妈进来了,坐下来亲了我一下,问我近来怎么这么乖,好多毛病都没有了。我就让妈看我的日记。妈妈看了之后惊叫:“这是谁呀,怎么这么讨厌?比你从前还坏!”我红了脸,说:“这就是我!”

妈妈愣了一阵明白了,搂住我说:“你自己救了自己,妈妈对你的细节知道得太少了……”

是啊,人总是挑剔别人的多,观察自己的少,就像自己看不见自己的眼睛一样。

摘自《青春男女·少年作家》

## 少女带锁的日记

15岁生日的时候,我给自己买了一本带锁的日记。

我聪明伶俐,活泼可爱,我有许多别人所没有的长处。不过我发现我讨厌很多人,很多人也讨厌我。讨厌别人也正是我太多的长处所致,别人以此来讨厌我那就是嫉妒。我决定:我要集中观察一个女孩。全天跟踪,记下她的所有让我讨厌的事情,最后给她摆出来,让她心服口服!

第一天,我就寸步不离粘着那女孩,不放过她的一言一行、一举一动,包括她脸上的表情所透露的心理活动。初战告捷,收获不小。

晚上,我关好门,把日记摊开放在桌上,记下了她的十个让我讨厌的细节:

一、她脸上有雀斑,一天照了7回镜子,看掩盖雀斑的脂粉掉了没有;

二、她买了一袋高级小吃,自习

课故意咬得嘎巴嘎巴响;

三、她抄同桌的作业,还说是让人家“再自豪一回”;

四、老师表扬一个同学,她鼻子里连哼了三下;

五、一个同学摔倒了,她哈哈大笑;

六、她放了一个屁,先捂着鼻子叫:“谁在污染空气!”

七、她说谎骗了妈妈50元钱,说是有个同学要过生日了,其实她去了网吧;

八、她捉弄一个弱小女生,还学人家受惊吓的样子。

如果让你不能确定他移情别恋,就要考虑一下使用“钝感力”了。事实上你很清楚,并非每个女人都时刻准备抢走你的丈夫,而他一定会因为你的迟钝和没反应而心存疑虑:她是否不爱我了?是否不在意我了?这种结果与醋海兴波相比,你会选择哪个?

6.就算忘了结婚纪念日,也不代表他不爱你。

假如让妻子们重新选择新娘腔或者大男人,相信绝大多数依然会选后者。男人粗心健忘的时候,大多都是他本性的暴露而已。女人千万不要把这种粗心等同于漠视或者冷淡,男人健忘时,你不妨像忽略自己的小心眼那样“不自觉”。

7.她给你买领带、为自己家人买衣服都是最正常的亲情表现。

事实上她和家人在一起生活的时间可能更长。作为姐姐或者妹妹,她为自己的兄弟姐妹花钱再正常不过了。就算稍微多一些,也不过是她太爱自己家人,就像她同样深爱着你。如果你能平静地接受她为你

花一千元买领带,为什么不能同样平静地看待她为家人买的礼物呢?

8.他不小心对你口吐一次三字经,最起码说明他还没习惯这样对你说。

讲粗口并非人品问题,或许只是因为他从小的生活环境而形成的一种习惯而已。就像文质彬彬的人也会成为罪犯,说粗口的女人未必就是坏蛋。尤其对待自己的妻子,并非指向性的粗口,只不过是坏毛病的一种而已,和抽烟喝酒没什么区别。再说,你在家之外的环境,比如办公室或者餐厅里,肯定能听到更多粗口,就当他是那个陌生男算了。

9.她喜欢琢磨你手机里的短信,不过是想让自己更安心一些。

想想看,如果你们刚刚认识,她查你手机可能就是件让你兴奋的事情了。她翻看你的手机,并为一个粉色的号码吃醋,说明她紧张你,而且有意让你知道自己的紧张。婚后激情或许会消退一些,但她在意你对你的紧张一定不会少。如果你把当作对自己的不信任而发火,只能说明你心虚。

10.别总算计着他的小金库,男人没有几个私房钱叫什么男人。一般来说,男人私房钱的数额都不会很大。不管是为了用起来方便,还是想在人前大方一些,这都不至于扰乱自家的经济秩序。事实证明,没有那点钱你们一样过得很好。妻子们完全没必要胡乱猜疑,更不要表现得像一位税官。所谓清楚算账糊涂了,你如果太精明,某个纪念日的意外礼物没准儿就此泡汤了。

摘自《月读》

有老婆们的一份功劳。如果老婆们不安心过自己的日子,争着去做太太、夫人,社会还会那么和谐吗?做老婆有做老婆的乐趣,做太太做夫人的有她们的辛酸,她们常常人前风光,其实独守空房,流的眼泪比我们喝的水还多。

做老婆的最大优势就是这个平凡的男人把自己当成宝,他没能让老婆跟着他享福,却让老婆跟着他受苦受累,于是他心存愧疚,所以知道心疼自己的女人。女人图来图去,还不是图有一个心疼自己的人。这样一想,忽然觉得老婆是个很温暖的称呼,觉得做一个平凡男人的老婆也不错。

摘自《家庭之友》

## 沉默的父爱

6岁。

操场上,一个小男孩学着骑车,旁边站着他的父亲。没有一句指导,没有一丝安慰,小男孩自然是摔了又摔,双腿早已是鲜血淋漓。终于,孩子坐在地上,哭了,哇哇大哭。父亲依旧是那么笔挺地站着,眼中满是不屑与冷漠。

孩子多么渴望爸爸的鼓励。没有;孩子多么渴望爸爸的拥抱,还是没有;只是那双空洞的眼睛,让孩子感到冷酷与无情。终于,孩子不哭了,倔强地站起来,跨上车,开始又一次的尝试。父亲早已是兴趣索然,转过身,迈着大步,走了。身后又是一阵金属与地面的摩擦声,父亲只是不经意地回了下头,手却在颤抖。孩子站起来,想着刚才父亲冷漠依旧的眼神,两行热泪莫名其妙地滑过他的脸颊。一步、两步、三步……父亲脚步声依旧坚定。

礼堂里,当年的小男孩被人群簇拥着走上了奖台。又一次高举奖杯,又一次欢呼如潮。紧拥着荣誉,在闪光灯不停的闪耀下,孩子艰难地寻找他的父亲。人群中,唯独没有他,台下座位上,只有一个他。瞬间,礼堂仿佛空荡荡的,只有孩子与他的父亲在对视着。还是那么冷漠,依旧是如此不屑。父亲那空洞的眼神让光芒万丈的奖杯褪色。站起身,走向自己的儿子,一把夺过紧拥着的奖杯,父亲毫不犹豫地把它交给后台的老师。两行热泪又一次不由自主地流淌下来,一步、两步、三步……父亲脚步声依旧坚定。

昨天。

两年前,我认识了一位到媒体来投诉房地产开发商的女人,女人讲她买的房子质量有问题,讲开发商如何不理睬她,讲她赚钱是多么不容易,讲到最后,嚶嚶地哭了。

陪她来的是她丈夫,她丈夫说:“我老婆为了这套房子,天天晚上失眠,精神都有点不对劲了。”

我听了她的陈述,发现她买的房子其实只有一个大问题——屋顶漏

做。每个人的时间有限,在处理事情上,应该首先考虑最为妥当的处理办法,这绝不是软弱可欺。

我和那家房地产公司的一位副经理有一面之缘,这位副经理说,他承认这套房子有漏水问题,他们也答应彻底维修,但她提出的赔偿要求十分苛刻,几乎是在敲诈了,于情于理都是不成立的。

现实生活中,总有许多人像那女人一样,陷入类似的情境中不能自拔,

## 好心情决定好生活

为了一个说法,或是仅仅为了争强好胜,陷入无休止的争执中,好好的生活被自己破坏了。

是的,我们在争执中,总是觉得自己非常有道理,我们还认为自己在为社会公序而战,我们喜欢用惩罚性的要求逼迫对方就范,而忘记了公平、公正。

我不知道那女人后来有没有打官司,但她所买的楼房价格却不断飙升,按照市价,她买的房子已经涨了30多万元。

房子这样升值,不知道有没有给女人带来好心情。

摘自《莫愁》

## 非常男女

## 幸福婚姻的十个钝感定律

1.别总是盯着他从中间挤牙膏,也不要总提醒他吃饭时不要出声。

有些女人天生在意的所谓优点,男人同样天生不乐意遵循,就像他喜欢啤酒你喜欢香水一样。既然是天性,不如干脆视而不见。因为不管怎么想,这些细小的枝节怎么都不可能直接影响你们的婚姻生活——除非你总那么敏感。

2.她的生理周期综合征只是每个月犯那么几天而已,不要太在意。

她很清楚自己的不正常。所以你最好放弃对她生理周期的戒备,不要总在“特殊的日子”里如临大敌。反正麻烦每个月都会准时到来,而且会持续几十年。女婿把女人造成这样,谁也改变不了。既然躲不开,倒不如学得麻木一些,任她天崩地裂黄河泛滥也不变色。

3.不就是90分钟的球赛,让他看完了压根不会影响你们的生活。

不管世界杯欧洲杯还是亚洲杯,球赛到底不是时刻都有。把自己当作不解风情,或者无知无觉的小女孩,90分钟很快就过去了。一定要坚信他还是你认识多年的那个男人,等球场上尘埃落定,他肯定会毫发不少地回到你身边。

4.她喜欢和妈妈睡在一个屋檐下,是因为现在更懂得为人父母的辛苦。

虽然没几个男人愿意岳母住在自己家,但总好过住在岳母家。所以

每当岳母驾到,你就该温习一下大学时上微积分课的情形了:一面努力做出听的样子,一面做出白痴的表情。通常老师们对这样的学生只能无可奈何,这个结果起码比无休止地数落和猜疑好多了。

5.他和别的女人谈笑风生,其实跟移情别恋关系不大。

如果你不能确定他移情别恋,就要考虑一下使用“钝感力”了。事实上你很清楚,并非每个女人都时刻准备抢走你的丈夫,而他一定会因为你的迟钝和没反应而心存疑虑:她是否不爱我了?是否不在意我了?这种结果与醋海兴波相比,你会选择哪个?

6.就算忘了结婚纪念日,也不代表他不爱你。

假如让妻子们重新选择新娘腔或者大男人,相信绝大多数依然会选后者。男人粗心健忘的时候,大多都是他本性的暴露而已。女人千万不要把这种粗心等同于漠视或者冷淡,男人健忘时,你不妨像忽略自己的小心眼那样“不自觉”。

7.她给你买领带、为自己家人买衣服都是最正常的亲情表现。

事实上她和家人在一起生活的时间可能更长。作为姐姐或者妹妹,她为自己的兄弟姐妹花钱再正常不过了。就算稍微多一些,也不过是她太爱自己家人,就像她同样深爱着你。如果你能平静地接受她为你

花一千元买领带,为什么不能同样平静地看待她为家人买的礼物呢?

8.他不小心对你口吐一次三字经,最起码说明他还没习惯这样对你说。

讲粗口并非人品问题,或许只是因为他从小的生活环境而形成的一种习惯而已。就像文质彬彬的人也会成为罪犯,说粗口的女人未必就是坏蛋。尤其对待自己的妻子,并非指向性的粗口,只不过是坏毛病的一种而已,和抽烟喝酒没什么区别。再说,你在家之外的环境,比如办公室或者餐厅里,肯定能听到更多粗口,就当他是那个陌生男算了。

9.她喜欢琢磨你手机里的短信,不过是想让自己更安心一些。

想想看,如果你们刚刚认识,她查你手机可能就是件让你兴奋的事情了。她翻看你的手机,并为一个粉色的号码吃醋,说明她紧张你,而且有意让你知道自己的紧张。婚后激情或许会消退一些,但她在意你对你的紧张一定不会少。如果你把当作对自己的不信任而发火,只能说明你心虚。

10.别总算计着他的小金库,男人没有几个私房钱叫什么男人。

一般来说,男人私房钱的数额都不会很大。不管是为了用起来方便,还是想在人前大方一些,这都不至于扰乱自家的经济秩序。事实证明,没有那点钱你们一样过得很好。妻子们完全没必要胡乱猜疑,更不要表现得像一位税官。所谓清楚算账糊涂了,你如果太精明,某个纪念日的意外礼物没准儿就此泡汤了。

摘自《家庭之友》

## 让爱有点参与感

丈夫在结婚之前,并不知道妻子有严重的抑郁症。这种病人,一般都是心理受过挫折的,表现出来的病态也不一样,但大部分人会有轻生的念头。

发现之后,丈夫很苦恼,但是此时妻子已经给他生了孩子。产后,抑郁症状更加明显。于是,他就顺着别人教的方法,对她好,让她觉得生活的温暖,不让她出来做事,自己哪怕苦一点,累一点也心甘情愿。

病好了之后,他开始对妻子说:“咱们生活里要有钱啊!你看看,房子什么的都旧了,孩子也大了,以后没有钱怎么行,你这两天在家里想想,怎么挣钱才好,想出来了,告诉我一个主意。”

过两天,他又说:“单位要裁员了,我的年龄也大了,再栽下来,可怎么生活啊?”

妻子便宽他的心,然后帮他一

起想办法。自此之后,他仿佛养成一个习惯,几乎每个星期,都要对生活有小小的抱怨,但这抱怨隔一周就会改良。就这样,一忧一喜,这么多年也就过来了。儿子长大了,去外地上学了,妻子的病再也没有犯过一次。

有一天,妻子忽然说累了,头晕,然后突然晕倒了。丈夫慌了神,连忙打车送她去医院。是中风,幸好抢救及时。但是,中风的结果是妻子的下半身可能要一年时间才能慢慢恢复。

于是,丈夫买来各种各样的毛线,让妻子织毛衣,说儿子不喜欢买的毛衣,自己也不喜欢。妻子便听他的话,慢慢织着。突然有天中午,他帮妻子缠线的时候,妻子笑了,说:“其实,这么多年你的努力,我都知道了,你是想让我有事做,不至于再抑郁。”

他笑了笑,说:“其实生活就是两个人参与的,我知道你爱我,才会这样,你若是不爱我了,我做什么都没有用。”

摘自《青年导报》

## 一百度的爱情

刚刚结婚时,他没有钱,带着她住在破日的老房子里。她从北方城市来,习惯了北方冬天房子里的暖气,随他到这里,房间冰冷,四处漏风,没几日便病了一场。他守在她的病床前,心疼得说不出话来。她病好后,他就习惯了每天晚上睡觉前为她端来洗脚水,热腾腾地冒着水汽,然后拉着她的脚放在水里,帮她洗着搓着,小心翼翼,好像洗的并不是脚,而是一件瓷器,极其珍贵的瓷器。为她洗好擦干了,他再脱掉袜子,把脚放进已经凉掉的水里,嘴里唏哩哗啦地说,这水可真热啊。

冬天,她每周要洗两次澡,周三和周日。他也跟着养成了这个习惯,并且每次都执意要先洗,他洗好了再叫她去浴室。那天,她想得快洗洗澡后看电视,同他说,今天我必须先洗澡,他摇头:“不行,我先洗。”她以为他在开玩笑,一边向浴室走去一边撒娇着说:“不,我要先洗,洗好了可以看电视。”他一步冲上来,拉住她,一脸严肃:“我说过我先洗!”说完,转身进了浴室。他从

没有在任何一件事情上不过迁就着她,唯独这次,仅仅为了洗澡这么微小的事情。她在浴室外,听着流水声,委屈得哭了出来。那天,她赌气要回家,并收拾了衣服,他苦苦求她,她坚决要离开他。她说,连这点小事都不迁就,还算什么好丈夫。还是哄好了她,他许诺下次任何事情都让着她,不再同她争。可是,她的气渐渐消了后,他依旧是先她一步洗澡,她便也不与他计较,忘记了谁先谁后的诺言。

从冬季过渡到夏季,房子热得像蒸笼,不动也会出一身汗。不再泡脚,每晚都要洗一次澡。他反倒磨蹭起来,不是说自己要看足球,就是说自己要看新闻,总是让她先洗,便又颠倒了顺序,每天都是她先洗,然后才是他。后来,他的弟弟准备结婚,买了房子,同样没有暖气,让哥哥嫂子去新房子看看。他首先进了浴室,左右看了看,对弟弟说:“新房就是比老房子好,没有暖气也不会漏气,不过你要记住,女人怕受凉,冬天洗澡,你要先洗,洗过以后,浴室的温度就会上升,我试过,最少

也能上升一度呢!”弟弟笑:“哥你可真细心,那夏天呢?夏天是不是一定要让她先洗,这样会比后洗的人凉快一度?”他拍着弟弟的肩,点点头。

他以为正在参观厨房的她没有听到,其实她听得清清楚楚,听得泪流满面。她想呀,自己太笨了,这么多年,从老房子搬到新房子,从没暖气到有暖气,他一直保持这个习惯,她竟然从未认真揣摩过里面的意义。当晚,她第一次为他端了洗脚水。他拗不过她,只好把脚放在热水里,她为他洗着搓着,那脚板上满是硬硬的茧。她眼底渐渐潮湿,她走过多少路,受过多少累,才给了她如今这个温暖的家啊,而她自己,竟然从未为他洗过一次脚。她抬起头时,他只笑着说了句,原来,媳妇给洗脚这么舒服啊!她便哭了。

他洗过后,她学着她当年的样子,脱了袜子,把脚放在水中,却发现,水已经凉掉。原来,一个人洗过的水,第二个人洗时,是凉掉的。她没有说出来,也没有刻意去改变那两个先洗后洗的顺序,因为她知道,这是他以自己的方式所给予她的爱,实实在在的。冬天为她增一度,夏天为她减一度,只是一度温暖,却是一百度的爱情。

摘自《中外故事》